

SÓLLER

SEMENARIO INDEPENDIENTE

SOLLER SEMANARIO INDEPENDIENTE

Sr. D. Salvador Ros
Biblioteca Provincial

PALMA

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: calle de San Bartolomé n.º 17.-SÓLLER (Baleares)

EL GENERAL FRANCO

(Síntesis histórica del caudillo)

Jefe...

D. Francisco Franco Bahamonde es, en estos momentos, la figura representativa de España. Jefe del Estado, no sólo por la gracia oficial de la Junta de Burgos, sino por la voluntad omnimoda de todos los españoles que sienten a España. El general Franco simboliza la consagración oficial de la nueva patria que, entre escoldos y brasas, empieza a amanecer.

Franco, modernizador del ejército...

Franco, desde el punto de vista militar, representa la incorporación al Ejército español de la nueva técnica guerrera, la adopción de la ciencia bélica surgida de las experiencias de la contienda mundial. Franco sintetiza la europeización del Ejército hispano.

Antes de él, teníamos generales valientes, pundonorosos, patriotas. Pero la ineptitud de los gobernantes había impedido a nuestros generales poseer los secretos de la práctica del cañón del 42 y de las baterías antiaéreas. La palabra 'Ejército' se usaba en la hibridez de los brindis oficiales, o en el sonsonete escolar que nos hablaba de Numancia o de Sagunto.

Con Franco, el Ejército se occidentaliza. Desde la Jefatura del Estado Mayor Central, concibe un plan estratégico de España. Artilla Menorca, haciéndola por lo menos que inexpugnable. Se percata de las posibilidades guerreras de España a través de un conflicto mundial, y busca hallar los hitos de una victoria. En fin, gracias a Franco, se hace posible, para la cercana, la salvación de España por las armas del Ejército justiciero.

Odio de Azaña...

Francisco Franco es militar; pero también es español. Y como español, sus ideas son de respeto a la religión, al orden, a la justicia social, a todos los valores que sintetizan la hispanidad. En fin, Franco es, dada la tabla clasificadora de los partidos políticos vigente hasta hoy, un general derechista.

Por eso es tenazmente perseguido al venimiento de la política izquierdista de la República. Azaña le arrinconó. El gesto político del bienio rojo sabe que Franco es un peligro para su obra pulverizadora del Ejército, y le posterga. Y Franco se ve obligado a mandar las Canarias, generales de regiones lejanas, como Canarias, distantes de la Capital donde su prestigio podría hacer que se tambaleasen los Ministros de la Guerra. En Madrid privan y triunfan militares marxistas, como Riquelme y Mangada, antes que militares socialistas. En cambio, la flor y nata de la milicia española se ve sumida en el olvido.

Concepción del Movimiento...

Más no importa. Llega el segundo bienio de la República. Gil Robles, político de buenas intenciones, detenta la Jefatura de Guerra. En seguida procura derezar en lo posible todos los entuertos que, haciendo Azaña. Y uno de los primeros, es el restablecimiento de la dignidad jerárquica de los buenos generales españoles. Franco ocupa el más alto cargo en el Estado Mayor Central.

Desde allí, Franco concibe el plan de salvamento. Le ayudan en su obra maestra hombres como Mola, Queipo de Llano,

Goded y Varela. España está abocada a un alud de muerte, y sólo por la religión de las armas se podrá salvar.

19 de Julio...

Y llega el momento. España vuelve a hallarse otra vez en manos de Rusia. Azaña y sus congéneres marxistas están vendiendo la soberanía nacional a un país extranjero. El pueblo se muere de hambre y los mercaderes del enchufismo vuelven a comprar las conciencias a peso de oro. Todo es fango, sangre y lágrimas. La autoridad del Estado está mediada por los comités de las mal llamadas Casas del Pueblo. Hasta en las alturas del poder se fragua el asesinato. Y Calvo Sotelo, paladín de la verdad en un Parlamento enturbiado por la corrupción y el vandalismo, cae víctima de un atentado canalla que, sobre todas las agravantes imaginables, acumula la de haber sido planeado desde el despacho del Ministerio.

Entonces Franco da su vida a España. En Canarias es donde por primera vez sale el sol. El Ejército y el pueblo están en la calle, hambrientos de una nueva España. En seguida es Marruecos, donde las banderas del Tercio y de Regulares se levantan en son de justicia. El Estrecho es puente de victorias. Viene Sevilla, donde Queipo de Llano habla a un micrófono interrumpido a disparos. Y tras ella, Mallorca, isla de Dios y de España, que una mañana riente de Julio barre para siempre el iobo oprobioso de los políticos vendidos a Rusia.

Conquistador de España...

La suerte está echada. Faltaba el impulso, y el impulso se hizo. No importaba que el enemigo fuera mayor en número y en medios de combate. Ni que la defección de algunos cobardes retardara el altorear de la Nueva Patria. Ni que Franco y sus tropas no poseyeran, en los días primeros, más suelo que el que pisaban sus pies...

Para eso estaba el general, el Caudillo. Y el Caudillo echó en el crisol todo lo que hacía falta. Y las tropas pasaron el Estrecho, a pesar de las naves piratas. Y cayeron Cádiz, Huelva, Badajoz y Guipúzcoa. Y se salvó el Alcázar toledado, cantera de glorias y evocaciones para los siglos de los siglos. Y se salvará España; porque cuando se lucha con fe y con sed de patria y con ansias de renacer y con hambre de justicia, no hay coraza que resista ni muralla que no se tambalee.

Excelentísimo señor:

En nombre de tus soldados, numerosos como los días de una Historia fecunda y serenos como robles de un paisaje de Castilla. En nombre de tus falangistas, insaciables y ardorosos, lanzados a la ruta de las flechas y del yugo que son símbolos de un nuevo alborar obrero y de una nueva Patria totalitaria. En nombre de tus requetés, que han hecho presente y realidad de una historia de luchas y de ideales: En nombre de tus milicias, que han convertido en rebeldes primaveras lo que parecían adocenados otoños... En nombre de todos tus españoles, te saludamos. Excelentísimo Señor, con el grito de resurrección, que es de Césares y de Zares, de Divinidades y de Imperios: ¡Viva España!

ALEJANDRO.

COLABORACIÓN

La "Capella Clásica de Mallorca,"

Por primera vez ha actuado en esta ciudad de Sóller la «Capella Clásica de Mallorca».

En otro lugar del presente número seguramente se detallarán diversos aspectos externos de su brillantísima actuación; sin embargo, no podemos silenciar un sincero aplauso a la Comisión organizadora que supo deparar un muy digno marco a esta admirable agrupación coral, que, por sí sola, es una de las más genuinas glorias de Mallorca, cuyo título ha conquistado después de una carrera en que sus triunfos son sus audiciones, así en esta isla como fuera de la misma.

¿Qué es la «Capella Clásica de Mallorca»?

Musicalmente hablando es la exaltación de la voz humana hasta lo indecible y viene a llenar cumplidamente el aserto de que esta voz es el más bello y perfecto instrumento musical. Esto en cuanto al aspecto que podríamos llamar material de su conjunto de voces, de las cuales son muchas de ellas dignas de mención.

En lo artístico, admirable es su espíritu. Este espíritu es el desarrollo de un ideario bellamente concebido. Séannos permitidas algunas consideraciones.

Para ello es interesante el examen de su propio nombre. Antiguamente la denominación de «Capella» se aplicaba indistintamente a conjuntos profanos o religiosos que por su seriedad merecían tal clasificación; de aquí la amplitud de estilo que puede encuadrar en sus programas. «Clásica» ha venido a ser la denominación de todo aquello que es serenidad de pensamiento, perfección de forma y elegancia y elevación de espíritu; y es innegable que sus audiciones son normas del más depurado gusto y culto a la más bella música. «De Mallorca», dice su nombre, porque tiende a nuestra propia dignificación en el arte, recogiendo no sólo lo más interesante de nuestra alma, del alma de Mallorca, sino señalando una ruta magnífica para la educación musical y refinamiento del espíritu. No digamos ya del especial culto que rinde a nuestros genuinos y propios músicos, desde los más remotos tiempos hasta nuestros días: Villalonga, Frontera de Valldemosa, Joaquín Sancho, Tortell, Torres, Torrandell, Mas Porcel, Thomás...

No puedo menos de recoger aquí el bello pensamiento de la «Capella Clásica de Mallorca»: «¡Per la Música i per Mallorca; obrim els braços, aicem els cors i refitem les nostres cançons que són la més pura expressió de la nostra ànima!»

Imposible es glosar la «Capella Clásica de Mallorca» sin hablar de su creador y animador: Mn. Juan M.ª Thomás. Es uno de los más brillantes y destacados valores de nuestra música y su sólido prestigio musical hace que su nombre sea ventajosamente conocido y celebrado dentro y fuera de Mallorca.

En sus juventudes recibió esmerada instrucción musical, distinguiéndose su profesor catalán, el eminente Mas y Sarracani. Aún antes de terminar su carrera eclesiástica fue nombrado organista de la Catedral de Mallorca, cuyo cargo ejerció desde 1914 a 1928 en que cesó para dedicarse de lleno a sus actividades musicales.

En este mismo año de 1928 organizó la «Associació Bach per la Música Antiga i Contemporània» de corto pero muy brillante historial y que tan eficazmente coadyuvó al verdadero resurgimiento musical, que hemos vivido. Desde 1929 a 1931 fué organista de «Domus Artis», en cuya mansión consolidó su fama de reputado organista, como lo hiciera antes en París, Barcelona, Guipúzcoa y otras poblaciones. En Sóller también recordamos su brillantísima actuación en el concierto de órgano que se celebró en 1928 en la parroquia.

En musicología también son sobradamente conocidas sus actividades: han sido premiados trabajos suyos en diversos e importantes concursos y certámenes; ha dado conferencias sobre temas musicales en Barcelona y San Sebastián; es solicitado colaborador en revistas musicales de Berlín, Londres, París y América; y por último es el creador y director de «Philamornia», revista internacional de música que se publica en Palma.

Sin embargo, puede que las obras que más han cimentado su prestigio sea la fundación del «Comité Pro Chopin» en 1930, que desde esta fecha celebra anualmente en Palma y Valldemosa los llamados «Festivales Chopin» con el concurso de los más célebres artistas de renombre mundial y el haber fundado en 1932 la «Capella Clásica de Mallorca», cuyo organismo musical ha dirigido tan superbamente desde entonces y tan merecidos triunfos tiene en su haber.

Tal es el Director de la «Capella Clásica de Mallorca». Sin Mn. Thomás no se concibe esta agrupación coral, que merece todos sus desvelos, pero que ve coronados sus trabajos con la simbólica palma de la gloria.

Muy interesante es el programa que desarrolló magistralmente anteanoche la «Capella Clásica de Mallorca».

Empieza la primera parte con «Salutación y Hosanna», de Górczycki, obra bellísima que en la «Salutación» se desenvuelve en delicadas melodías en estilo ligado, que son luego desarrolladas en otras más vivas y fugadas del «Hosanna».

La «Canzonetta», de Palestrina, cuyo anuncio había despertado sinceramente nuestra atención, nos mostró al más grande de los maestros de la polifonía religiosa lejos de la majestad y sobriedad que en él son características. Es admirable, a pesar de todo, la unción y delicadeza que esta canción viva y brillante respira. Palestrina desarrolló una obra de fino humorismo.

«O Pierulini Dov' es tu?», de Vecchi o Vecchi, parece la expresión más pura del humorismo delicado y sutil, sobre todo en la primera parte, ya que la segunda parece tratada en forma de coral. Esta canción está sacada de la obra «Amfiparnasso», que precisamente clasifica a su autor como uno de los predecesores de la ópera, sobre todo de la escuela italiana.

Verdadero interés teníamos en la audición de «Minuetto», de Sancho, este antiguo y célebre músico mallorquín, cuyas actividades no podemos hoy de-

(Continúa en la página 4)

EN LA FIESTA DE LA RAZA

Solemnes actos religioso-patrióticos celebrados en esta ciudad en la tarde del lunes

La bendición de los Crucifijos para ser colocados en las Escuelas nacionales y privadas de esta población y de sus suburbios; la reintegración de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús al sitio en que había sido colocada en la Casa Consistorial, cuando su entronización, y del que más tarde por disposición gubernativa hubo de ser retirada, y la espontánea e imponente manifestación patriótica con que, en el día del aniversario, conmemoró hoguano el pueblo sollerense la fausta, la gloriosa fecha del descubrimiento de América (12 Octubre de 1492), fueron tres actos brillantísimos a los que se asoció el vecindario con verdadero entusiasmo, viéndose retratado el júbilo en todos los semblantes porque también de todos los corazones rebosaba inmensa satisfacción.

A las tres de la tarde concarrieron a la iglesia parroquial, precedidos de sus respectivos banderos y acompañados por sus maestros y maestras, todos los escolares, de uno y otro sexo, así del casco de esta ciudad como de los caseríos del Puerto, de Binirix, de Ses Marjades y de l'Hosta. Se les había reservado los bancos y fueron éstos ocupados por completo, tan grande era el número de los niños y niñas asistentes. En los pasillos se apretujaba un público numerosísimo, con lo cual queda dicho que en el espacioso ámbito del templo no quedaba ni un solo sitio vacío. Asistieron también las Autoridades locales, militar y civil.

Al mismo tiempo que la ingente multitud cantaba a coro, con acompañamiento del órgano, himnos y motetes apropiados al acto, fueron colocándose en el presbiterio un alumno o alumna de cada una de las escuelas, sosteniendo sendas figuras esculturales de Jesús Crucificado. Fueron éstas, en número de 28, bendecidas por el Rdo. Párroco-Arcipreste, D. Rafael Sitjar, quien, una vez terminada la bendición, entonó el *Te Deum*, que cantaron la Comunidad parroquial y la muchedumbre de personas en el templo congregadas. Luego ocupó el púlpito el Sr. Sitjar para expresar, en breve plática de circunstancias, la significación de aquella solemnidad, motivo de regocijo para los buenos católicos que, con la acertada medida de nuestros actuales gobernantes, han podido ver satisfecho uno de sus mayores anhelos. Y después de dar con tal motivo oportunos y muy atinados consejos a los padres de familia, a los maestros y maestras y a los escolares para que resulte provechosa para todos esta mejora de la implantación de la enseñanza cristiana, felicitó y felicitó al pueblo entero—que de ella ha de cosechar los óptimos frutos de un bienestar familiar y de la paz pública—por haberla conseguido.

Repitieron seguidamente los cánticos mientras iban saliendo de la iglesia las innumerables personas que en la piadosa función habían tomado parte.

Un fuerte aguacero descargó poco antes de darse comienzo a la antedicha función religiosa, lo cual hizo creer al vecindario que, por esta causa, quedaría deslucida la parte de la proyectada fiesta que debía celebrarse al aire libre. No fue así, con la consiguiente complacencia lo mismo de los organizadores que del público, sino que poco después de las tres y media, mientras se estaba aquélla celebrando, cesó la lluvia, se despejó totalmente el firmamento y brilló ya durante el resto de la tarde esplendente el sol.

Un gentío inmenso llenaba por completo la plaza de la Constitución ya antes de que hubieran salido del templo todos los que a la función anterior habían asistido. Era tanta la aglomeración, que con grandes dificultades podían abrirse paso los escolares y colocarse en los sitios que debían ocupar. Los señores Alcalde, D. Jaime Casanovas, y Cura-Arcipreste, don Rafael Sitjar, llevaron a brazos el cuadro del Sagrado Corazón de Jesús desde la iglesia a la Casa Consistorial, y a la salida

fué saludado éste por los acordes de la banda de música de la localidad y con una nutrida y prolongada salva de aplausos y gritos de ¡Viva Cristo Rey!, que eran con entusiasmo contestados por la apiñada multitud. Cantó luego ésta, con acompañamiento de la música, los himnos «Cristo vence» y «Volem a Déu», produciendo el nutrido y ajustado coro al unísono con la banda—apostada en el atrio de la iglesia—un efecto agradabilísimo, realmente encantador.

Fué éste un acto magnífico, grandioso, emocionante, del que guardará sin duda el católico pueblo de Sóller grato e imprecederó recuerdo.

Colocado en el salón de la Alcaldía, en el mismo sitio que antes ocupó el cuadro del Sagrado Corazón de Jesús, fué enarbolada en la fachada de la Casa Consistorial, por el señor Alcalde, la bandera bicolor, como acto simbólico del que había de celebrarse en aquel mismo instante en todos los edificios-escuelas de la localidad. Fué saludada la verdadera enseña de la Patria por la música y el numeroso público con el himno «Honor a ti...» y una calorosa y unánime ovación.

Luego, la Srta. Antonia Bernat Palou recitó ante el micrófono de la Alcaldía la siguiente composición de la distinguida poetisa local y estimada colaboradora nuestra Srta. Francisca Alcover Morell, la que, gracias al potente alavoz instalado en el frontispicio de la Casa Consistorial, todos los concurrentes, aún los que estaban apostados en el otro extremo de la Plaza, pudieron perfectamente oír:

TORNAU, SENYOR!

Per damunt de les terres espanyoles hi bufaren un jorn diabòlics vents... i el Sant Crist fou llevat de les escoles i fou privat mostrar els manaments...

I sensè fe la vida es feia trista i tot se ho enduia la corrent del mal: Llevar a Déu del cor i de la vista era l'intent masònic-infernal.

Però del cor la fe no s'arrabassa si aquest cor és catòlic i espanyoll i desxondint-se el geni de la raça s'és aixecat en un magnífic vol.

En vol magnífic d'una heroica gesta tots els bons fills d'Espanya s'han alçat: Per son Déu i sa Patria fan conquesta en contra el comunisme i la maldat...

I avui ens fan sentir aquest crit de festa: El Crist a les escoles és tornat!
¡Tornau, senyor! Vós sou camí i vida...
¡Tornau, Senyor! Vós sou la veritat...
En Vós, Senyor, s'hi troba pau cumplida.
En Vós, Senyor, la font de santedat.

¡Tornau, Senyor! Sia vostra Doctrina la llum qui ens guii pel més cert camí...
Sentim, Senyor, la vostra veu divina:
—«Deixau venir tots els infants a mi».

I a Vós venim infants i juvenesa, que sols en Vós s'hi troba bon recés...
I ara, en nom de tots, jo os faig promesa de no deixar-vos mai, Senyor!... mai més!

¡Tornau, Senyor! ¡Tornau a les escoles!
Mestre Diví: ¡A vostre lloc tornaui!
I feis que per les terres espanyoles hi brilli prest dolça claror de pau...

Resonó en la Plaza estruendosa salva de aplausos, y al restabierse el silencio la Srta. María Magdalena Frontera Enseñat recitó la siguiente composición, que fué, lo mismo que la anterior, entusiásticamente aplaudida:

ESPAÑA POR MARIA

Que mi patria era grande lo proclama el mundo entero, que sintió sus huellas; lo repiten las trompas de la fama y lo escriben con rayos las estrellas.

Que el mundo fué pequeño a su grandeza lo han cantado los ecos de los mares; que ceñía de soles su cabeza lo recuerdan los mundos translunares.

Que los pueblos besábanle la mano,

tocados del respeto más profundo, que era un lago de España el Océano y que empezó nación y acabó mundo.

Que no tiene la mar tantas arenas como hay hechos sublimes en su historia, que en los cielos las lumbres más serenas no brillan cual los astros de su gloria,

lo repite la voz de las campiñas a coro con el mar de hirvientes olas, y lo saben con gozo hasta las niñas, de oírsele a las madres españolas.

Lo que tal vez el mundo ignoraría es que a España le cife esta corona la mano protectora de María, que es de mi patria universal patrona.

Y yo lo sé... yo sé que en noche fría vino a postrarse en la Columna Santa, para allí ser el tutelar vigia del pueblo que corrió a besar su planta.

Yo sé... yo sé que en medio del silencio que ella impuso al error del paganismo, una vibrante lira dió a Prudencio porque del mártir cante el heroísmo.

Yo sé que de su amor brotó la idea que juntó a los prelados en Toledo, saliendo de la gótica asamblea la España de San Leandro y Recaredo.

Yo sé que doquier tienda la vista aparece su efigie Inmaculada, alentando la heroica reconquista que inició Auseva y terminó en Granada.

En Oviedo, en Simancas, en Zamora, en Córdoba, en Toledo y en Sevilla, en La Vega del Turia encantadora, del mar latino en la risueña orilla,

de Sobrarde en la cúspide fragosa y en la del Montserrat que el rayo escupe, en Tudá y en las Navas de Tolosa, en Nájera y en Cuenca y Guadalupe,

con Jaime, el rey de la invencible espada, con Fernando que en tribuló la pasea, con Alfonso, García, Pedro y Rada, con Pulgar y con Pérez de Correa...

En todas partes, cual visión divina, esta Reina de España se presenta, y con rayos de luz nos ilumina y hasta darnos el triunfo nos alienta.

Yo sé que cuando España tocó al cielo, reclamando su túnica de soles, Ella alentaba el insaciable anhelo de los sublimes genios españoles.

Ella adornó la Alhambra granadina, y fué en Lepanto invicta capitana, y conserno la playa tunecina, y nos llevó a la tierra americana!

Ella para que el mundo nuestros fueros con asombrado espíritu acatara, nos dió a Fernando, Carlos y Cisneros, Cortés, Gonzalo, Requesens, Pescara.

Ella movió del de Granada el labio, y de Teresa dirigió el Castillo, e hizo vibrar la lira del rey Sabio, y se apareció en sueños a Murillo.

Y arrullada por líricos cantares de nuestra exuberante poesía, la paseaba Elcano por los mares, e Isabel sobre el trono la ponía.

Y no hubo labio de la especie humana, en española raza convertida, que no dijera en lengua castellana: María sin pecado concebida.

Cuando recuerdos, entusiasta, evoco de las grandezas de la patria mía, y recuerdo que un sol era muy poco para alumbrar la hispana monarquía;

cuando miro la España que da leyes al mundo, que nos ama y nos respeta, y miro la corona de sus reyes, que es como el Ecuador de este planeta;

mis ojos ven la Madre Inmaculada en el cetro, en la lira, en los pinceles, en el pecho, en la pluma y en la espada, uniformes, banderas y laureles.

Sí, cuando tuyos fuimos, fuimos grandes, separados de Ti, fuimos cayendo; contigo fué mi patria tras los Andes, sin Ti mi pobre patria está muriendo.

Ah!... pero ya volvemos, Madre Pura, heridos del rigor de la desgracia... Mira piadosa al pueblo sin ventura que a los regazos vuelve de tu gracia.

Si la serpiente con su negra cola nos arrebató ritos y creencias de nuestra tierra, que es, como española, la más rica de todas tus herencias;

mira a tus Hijos que gimiendo vienen a rogar por su patria infortunada... A que los oigas hoy derecho tienen, sálvanos, Madre mía Inmaculada!

P. CALASANZ RABASA.
Sch. P.

Seguidamente el digno Alcalde de esta ciudad, D. Jaime Casanovas Pastor, dirigió al pueblo el siguiente parlamento:

Niños, niñas; sollerenses todos:

Nos hemos reunido hoy para festejar tres acontecimientos de gran importancia cada uno: la bendición de los Crucifijos, la colocación de la auténtica Bandera de la Patria en los edificios-escuelas y la reintegración de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús en el puesto de honor que le corresponde en esta Casa Consistorial, desde el cual os estoy hablando. Tres grandiosos acontecimientos que celebramos coincidiendo en el día en que la Nación celebra la Fiesta de la Raza y la Iglesia festeja la Virgen del Pilar, a la que precisamente rinden devoto homenaje todos los buenos católicos en este momento en que el glorioso Ejército español y la juventud española por tierra, por mar y por los aires están reconquistando a España en sus virtudes raciales.

La bendición de los Crucifijos y su colocación en las salas de clase de las escuelas públicas y privadas significa el retorno de las enseñanzas de Cristo y de la educación dentro de las normas de la moral cristiana, de la cual algunos maestros se habían apartado, para incular en los cerebros de las tiernas criaturas a su cuidado confiadas ideas disolventes que, de prosperar, únicamente podrían conducirlos al caos más espantoso, porque se dirigían contra la autoridad constituida y minaban y destruían los cimientos de la Sociedad, llegando al caso—porque yo conozco alguno—, en argumentación que podríamos llamar absurda y grotesca, de hacer creer a los alumnos que Dios al pedirle pan no lo daba, cuando Dios para darnos el pan y para todas las necesidades nos dió el sol, la tierra, el agua y todos los elementos necesarios.

Hemos vuelto a izar la Bandera, la auténtica Bandera de la Patria, mil veces gloriosa, que había sido substituida por otra sin Tradición, sin Historia de ninguna clase, fría como el capricho de los gobernantes sin normas de gobierno y sin moral cristiana que la habían ideado, y hemos vuelto también a colocar en su puesto preferente de esta Casa-Ayuntamiento la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que, a altas horas de la noche, había sido quitada en contra de la voluntad del pueblo, que en día memorable la aclamara después de bendecirla la Iglesia. En este día grande en que se celebra la Fiesta de la Raza y la de la Virgen del Pilar hemos reparado tres injusticias, tres atentados a los sentimientos religioso-patrióticos de este pueblo que tanto amamos, y en este día histórico nos sentimos orgullosos de haber cumplido con nuestros deberes de católicos y patriotas. Satisfechos por la labor realizada, gritamos con toda la fuerza de nuestros pulmones:

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA SÓLLER!
¡VIVA CRISTO REY!

Contestó la muchedumbre a estos vitores con entusiástica unanimidad y cántico prolongado palmoteo.

Y por último dirigió al público la palabra el Capellán Castrense de las Milicias locales, Rdo. D. Valentín Herrero, quien pronunció inspirado y grandilocuente discurso, glosando las distintas significaciones de esta simpática fiesta y explicando de un modo especial la parte de la misma con que se exalta la honorabilidad y méritos de nuestra heroica y gloriosa raza.

Sentimos vivamente que la falta de espacio nos impida dar a conocer en detalle a nuestros lectores que no pudieron oírlo, como hubiera sido nuestro deseo, el brillante parlamento del Sr. Herrero, sumamente interesante bajo todos conceptos, pues que tenemos la seguridad de que, como los que se hallaban presentes, hubiéramos celebrado, e igualmente instruidos, convencidos y satisfechos hubiéramos frenéticamente aplaudido.

Los juvenudes escolares y los peñayos, y bien puede decirse también el pueblo en masa, cantaron, con acompañamiento de la banda de música, los himnos del Requeté y de Falange Española, repetidamente, y con este último, coreado por la multitud con los brazos en alto, dióse el acto por terminado. Durante el desfile de los que en la fiesta habían actuado tocó la banda animado paso doble, y después, situada en el palco a ella destinado en la misma plaza de la Constitución, interpretó algunas piezas más, continuando el concierto musical hasta que la noche cerró.

El concierto de la "Capella Classica de Mallorca,"

Constituyó un triunfo completo para las Milicias Urbanas que lo organizaron

La solemne y artística velada de la noche del jueves, en el teatro «Kursaal», organizada, como es sabido, por nutridas comisiones de milicianos, ha revestido una extraordinaria brillantez tanto por los elementos que en ella tomaron parte como por todos los factores que contribuyeron a su organización y desarrollo.

El resultado, algo inusitado y de una elevación pocas veces registrada en esta ciudad; así y todo, este único contratiempo, que no es achacable a los organizadores del acto ni a quienes tomaron parte en él, no fué suficiente para empañar su esplendor, que ha sido notable en extremo.

El «Kursaal» ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades. El vasto local, espléndidamente iluminado, estaba ocupado por una ingente multitud que llenaba totalmente localidades y pasillos. El escenario había sido artísticamente adornado con banderas españolas, en una de las que campeaba el escudo de Sóller, emblema de las Milicias, y con macetas de flores y de follaje sobre el fondo de los cortinajes de terciopelo y tisú. A ambos lados del mismo y llenando las esquinas fueron levantadas unas tribunas para las autoridades y símbolos de la patria, de líneas discretas y sobrias, recubiertas con damascos y arrayán y completadas con banderas de Falange y de Italia, que eran el complemento de la decoración. El conjunto ofrecía un excelente golpe de vista y denotaba el gusto depurado y exquisito que quienes lo habían dirigido.

Con un poco de retraso sobre la hora anunciada, dió principio al acto. A las nueve y media, ocuparon sus asientos en una de las tribunas las personalidades y autoridades que debían ocuparlas. En la de la izquierda se colocaron el Conde Rosi y sus ayudantes, junto con el señor Alcalde, D. Jaime Casanovas, el Comandante Militar de este sector, D. Pascual Laforteza y el Jefe de las Milicias locales, Capitán D. Emilio Despujols. Más tarde llegaron también el Jefe Provincial de Falange, Sr. Marqués de Zayas, y algunos fanáticos de su escolta. Su presencia fué saludada con una gran ovación y con el canto del himno de Falange, que ejecutó la banda municipal y coreó el público de pie y con el brazo extendido.

La tribuna de la derecha la ocuparon un grupo de niños que simbolizaban la Patria, en su doble acepción del pasado y del presente. El pasado estaba representado en las figuras sollerenses históricas del Capitán Angelats, del Virrey, del Sargento Soler y de las *Valentes Donas*, que encarnaron los niños Bartolomé, Castañer, Juanito Arborea, Ernesto Altés, Catalina Scarxell y Francisca Castañer, respectivamente. El presente, en tres niñas de Falange, tres pequeños requetés y tres niñas de Falange femenina, que eran los siguientes: niñas Juan Enseñat, Hilario González y Jaime Colom; las niñas Antonia Marqués, María Ripoll y Antonia Riera; pelayinas, Buenaventura Darder, Juan Oliver y Andrés Sanchiz.

Su llegada fué acogida con una salva de aplausos. Seguidamente ocupó el escenario, en medio de una nueva ovación, la *Capella Classica de Mallorca*, con su director y alma de la misma Mn. Juan M.ª Thomás. Las coristas lucían todas ellas hermosísimos vestidos de payesa, que realizaban su hermosura, y los cantadores vestían severos *smokings*.

Hecho el silencio dió principio al concierto de la *Capella*, delicado, exquisito por la selección de obras presentadas, cantadas ajustadamente y con gran riqueza de voces bajo la dirección impecable de Mossén Thomás.

No vamos a continuar aquí una descripción del programa ejecutado por la *Capella* porque con más extensión y con mayores conocimientos que no podríamos haberlo nosotros se ocupa en este mismo número nuestro estimado colaborador y

Rédactor musical D. Rafael Porteza. Sólo hemos de consignar que fué escuchado con todo interés por el numeroso público, que prorrumió en cálidos aplausos a la terminación de cada una de las piezas, buena prueba del placer que le producía la audición y del alto concepto que inspiraba la *Capella Classica* como masa coral de primer orden.

La tercera parte de la velada consistió en una patriótica disertación del P. Tomás López Moneris, S. J. quien versó sobre el tema «Misión providencial de España en la civilización y cultura del mundo». El Padre López, en elevado estilo y con gran erudición desarrolló el tema fijado, y aun cuando su conferencia hubo de resentirse de la pequeña anomalía del ambiente, no por esto fué menos amena e interesante, escuchada y seguida con la mayor atención por el auditorio y fuertemente subrayada con aplausos en sus principales afirmaciones y en su terminación.

Precedió a la conferencia del P. López unas breves palabras de presentación del Rdo. D. Valentín Herrero, que fueron también de efectivo saludo para el glorioso huésped Conde Rossi, que presidía el acto.

Por último levantóse para pronunciar algunas palabras de saludo al pueblo de Sóller el ilustre caudillo italiano. Al hacerlo, el público, de pie, le tributó una calurosísima ovación, mientras la banda de música tocaba el himno fascista de Italia, que la muchedumbre escuchó con el brazo extendido.

Después de saludar al pueblo de Sóller, que dijo le producía la sensación de hallarse en su casa y en su tierra por cuanto vibraba con sus mismos sentimientos y sentía idénticos ideales, trazó un parangón entre el patriotismo español a cuatrocientos años de distancia, por la similitud que tenía el heroísmo del Capitán Angelata y su ejército de entonces, con el desembarco reciente realizado por el comunismo internacional. Aludió a la grandeza de España, que entonces y ahora ha sabido siempre enfrentarse a los enemigos de la Cruz, y recordó que Italia y España van unidas, como lo estuvieron en anteriores pasajes de la historia, para abatir el poder de los enemigos de la Religión y de la Patria. Aconsejó que se dejara de lado toda política, recordando que la guerra no ha terminado aún, y que se formara un bloque granítico para resistir al enemigo que vela siempre y tiene espías en todas partes, como lo prueba un ejemplo que expuso. Aconsejó también al obrero que trabaje con la vista puesta en la patria y al rico que no olvide al pobre, pues entre todos hay que hacer una patria grande, y terminó exponiendo cuán energicamente debe corresponderse a la crueldad del enemigo si, como ésta había anunciado, llevaba a cabo el asesinato del Jefe de Falange, Primo de Rivera.

El Conde Rossi pronunció un vibrante ¡Viva España! que fué unánimemente coreado por la muchedumbre y unido de grandes aplausos y otros vivas a Italia, al Ejército español, a Sóller y al conde Rossi. Y en medio del más grande entusiasmo se dió por terminada esta interesante velada, que fué una verdadera lástima no pudiera desahogarse con la placidez que ella merecía.

Los miembros de la *Capella Classica*, junto con las demás personalidades que

CONCEPCIÓN POZO
COMADRONA - CIRUJANA
EX-INTERNA DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA
AMABILIDAD Y SERVICIO ESMERADO
Pastor n.º 21 - 1.º SOLLER

habían venido de Palma para tomar parte o asistir a esta velada, fueron obsequiados por la Comisión organizadora con un exquisito *lunch*, que les fué servido en el Hotel del Ferrocarril, y poco después regresaron todos ellos a Palma, en el tren extraordinario que tanto a la venida como a la vuelta había puesto desinteresadamente a disposición de las Milicias Urbanas la Compañía del «Ferrocarril de Sóller».

Hay que hacer constar igualmente que todos los elementos que tomaron parte en esta hermosa fiesta lo habían hecho con el mismo desinterés de la Compañía ferroviaria, a todos los cuales es justo hacerles llegar el más sincero aplauso por su desprendimiento en favor de los fines que se perseguía con la celebración de la velada. Debe destacarse, en primer lugar, a la masa coral base del programa y al ilustre conferenciante, y seguidamente a los propietarios del «Kursaal», sociedad «El Gas», que cedió el fiudo, personal del teatro y banda de música.

Se obtuvo una recaudación bruta en total de 3 004'00 ptas., cuya liquidación y

distribución publicaremos en nuestro próximo número.

Por último cabe destacar tan sólo la actuación de las diversas Comisiones organizadoras, y al frente de todas ellas, al Jefe D. José Magraner. La velada tuvo un sello de distinción, y buen gusto que revelaba la mano de sus directores. Vaya, en primer lugar, nuestra felicitación a los señores D. Antonio Rotger, D. Miguel Pons, D. Bartolomé y D. Jaime Colom Casanovas, D. Guillermo Colom Ferrá y D. Miguel Serra, sobre quienes recayó el peso de la organización artística del espectáculo, desde la formación del programa hasta el adorno del local. También se la merecen las demás Comisiones; más en la imposibilidad de mencionar a todos los que coadyuvaron al éxito de la velada, destaquemos a los señores D. Jaime Valcaneiras, D. José Ripoll y D. Francisco Arborea de la Administrativa, y a D. Antonio Rullán, D. Jerónimo Estades, D. Miguel Pulg, D. Miguel Casanovas y D. José Bauzá de la de Orden, para que ellos la hagan llegar a todos los restantes compañeros que trabajaron para alcanzar el resultado conseguido.

Entronización del Corazón de Jesús en el Centro Tradicionalista

El lunes de la presente semana, Fiesta de la Raza, a las cinco de la tarde se celebró con gran esplendor la ceremonia de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el cuartel general de Requetés de Sóller. Aun siendo el propósito de que revistiera el acto carácter íntimo, vinieron a esta ciudad en dicha tarde y nos acompañaron en el mismo el Jefe Regional de Requetés, Excmo. Sr. Conde de Torre-Saura, D. Ramón de Orlandis, el Ingeniero y Jefe de Requetés D. José Laforteza Musoles y D. Bartolomé Billán del Secretariado de Prensa. Vinieron asimismo en un camión una Sección de Requetés de Palma al mando del sargento D. Antonio Esteva Ginard y acompañados del alférez de Requetés D. José Ibáñez.

Nos honraron asimismo con su presencia el Capitán de las Milicias locales, D. Emilio Despujols, el teniente D. Francisco Pérez Rojo, el alcalde, D. Jaime Casanovas; en representación de Falange Española el sargento de la misma D. José Ripoll; D. Urbano Rosselló, Jefe Comarcal de los Sindicatos de la J. O. N. S.; una escuadra de Milicias Juveniles de Falange acompañada de su Jefe, D. Miguel Guillén; la Presidenta de F. E. femenina, Srta. Bárbara Matheu, el Presidente de la Cruz Roja local, D. Onofre Bauzá, y gran número de simpatizantes y afiliados a la Comisión Tradicionalista.

Procedió a la entronización del Sagrado Corazón nuestro Rdo. Cura-Arcipreste, D. Rafael Sitjar, quien, después del canto de «Corazón Santo, tu reinarás...», dirigió la palabra a los concurrentes para hacer resaltar la importancia del acto que se acababa de celebrar y para estimular a todos a sostener gran confianza en el Sagrado Corazón, que desde aquel momento—dijo—se convertía en padre de todos los moradores de aquella casa.

D. Valentín Herrero, Conciliario del Requeté de Palma y Cura Castrense de la Comandancia de Sóller, hizo luego uso de la palabra para, con su verbo fácil y florido, hablar—según dijo—de corazón a corazón, de padre a hijo, ya que si bien durante largos años de opresión y amarguras alentó a sus hijos de Palma, durante los días difíciles de este Movimiento Salvador ha estado a nuestro lado, y con nosotros y junto con todos los milicianos ha luchado por la salvación de nuestra España.

De padre, pues, que había a sus hijos sus palabras, sus pensamientos, sus consejos, que van saliendo de sus labios, de su corazón, mejor dicho, y que señalan con sabia justeza la conducta a seguir por el perfecto «boina roja» y que no son otros que los emanados del glorioso lema «Dios, Patria, Fueros, Rey» que ostenta la Co-

misión Tradicionalista, cuyos consejos, escuchados con religiosa atención, son agradecidos por sus hijos con acogedores y cálidos aplausos, prueba y broche del amor filial que respira el ambiente.

Conocedor profundo del programa Tradicionalista, se entretiene el orador en desarrollar el tema: «Regionalismo Tradicionalista», explicando el origen de la unión de las regiones para formar la Unidad Hispana y haciendo resaltar que esta unidad, rota ya por los gobiernos liberales, padres de los separatismos en España; no puede ni siquiera soñarse si no es dentro de las Tradiciones Hispánicas, donde quedan como hermanas todas las regiones con un padre común, el Rey, obligado a oír a todas ellas mediante cada una de las Cortes regionales, y en las cuales no puede imponer su voluntad absoluta como pretendió hacer creer la vil calumnia que el liberalismo lanzó contra el Tradicionalismo, sino que ante ellas se incline por aquello de que «Cada uno de Nos vale tanto como Vos y todos juntos más que Vos»...

Termina con un canto a la región española, tanto más española cuanto más Región, y señala al boina roja el deber de formarse en los deberes ciudadanos tanto o más importantes que los militares en los cuales se halla encuadrado ahora.

El aplauso nutrido, no estridente, del público es el digno remate a tan bella alocución.

Se sirvió seguidamente a los invitados espléndido *lunch*.

Formaron luego las secciones de Pelayos y Requetés de Sóller y Palma, y juntamente hicieron la visita al Santísimo en nuestra iglesia parroquial.

Al regreso al cuartel, cantaron los requetés palmesanos el Himno del Requeté, y salieron luego en alegre camaradería con los locales a dar un paseo por la población; poco después, encantados de su estancia en ésta, regresaron en su camioneta a Palma.

Sorteo de una Permanente

Mañana tendrá lugar, en el Ayuntamiento, el sorteo de una permanente ofrecida por la peluquería «La Florida», propiedad de las hermanas Ripoll.

Dicho sorteo ha sido organizado por las dueñas de este establecimiento con el fin de engrosar los fondos de la suscripción en favor del Ejército.

Es de aplaudir la iniciativa de las hermanas Ripoll, por cuanto cada uno en su esfera procura coadyuvar a la suscripción en favor del glorioso Ejército español.

(Continuación de la página 1.º)

tallar por no permitirle el carácter de este escrito. Joaquín Sancho, espíritu fino y a la vez sabio músico, plasmó en este «Minuetto» vocal el carácter propio de estas composiciones; le dió la estructura clásica y su desarrollo resulta preciosísimo, sobre todo por las intervenciones de los bajos que le dan mucho carácter.

Sigue luego «Adese fidelis, Alleluia» que es del propio director, Mn. Thomás, quien compuso esta obra en 1922 sobre el texto del canto litúrgico de Navidad, armonizándolo para dos coros a seis voces y coro popular. Para mí era primera audición, y al saludar a Mn. Thomás no pude menos de mostrarle mi más decidido entusiasmo. Empieza un coro de voces blancas a dos voces cantando el texto musical litúrgico, que luego recogen los hombres con un ligero aumento de expresión, para recogerlo ya a plenitud de voces la masa coral que lo amplía y le da más largo alcance, hasta que llega a su apogeo, al entrar el coro en el «Venite adoremus», que es de un efecto sobrecogedor y magnífico. Sobre el texto «Regem Angelorum» se desenvuelve una bella melodía a solo que prepara otra vez la exultación del «Venite adoremus», ahora enormemente ampliado con el «Alleluia», que es y resulta majestuoso y solemne de verdad. Esta obra será una de las más preciadas joyas de nuestra música mallorquina.

En la segunda parte se canta primero «Complanta del segador» que Torran-

dell, el prestigioso músico mallorquín, compuso el pasado año para la «Capella Clásica de Mallorca» sobre un texto armonizado a siete voces. Un canto popular del «segador» inicia la obra, cuyas inflexiones de carácter nostálgico y sentimental toman cuerpo sonoro a medida que se desarrolla la obra, que resulta soberanamente bella.

«Cançó de l'espada», de Samper, siempre nueva y siempre fresca es sobradamente conocida en Mallorca por haberla cantado con frecuencia el «Orfeó Mallorquí» en sus buenos tiempos. En un repertorio de música coral siempre gustará su audición.

«Nadalena», de Lambert, y «El Rosinyol», de Morera, obras conocidas de estos autores catalanes, merecen también puesto preferente en programas de altura.

Y termina el concierto con «La novia impaciente», de Gelabert. Su autor es conocido seguramente en esta ciudad por haber estado por muchos años al frente de nuestra banda de música. Esta obra, picaresca, conserva un espíritu de delicado humorismo que se hace sensible en todo su desarrollo.

Antes de terminar estas líneas permítaseme un augurio, que es a la vez un cumplido elogio: Seguramente volverá a Sóller la «Capella Clásica de Mallorca».

¡Que sea pronto!

R. FORTEZA.

Sóller, 16 Octubre de 1936.

Cómo empezó el movimiento salvador en Extremadura

Según el relato de un testigo presencial

Al saludar al culto ingeniero D. Federico Ulsámer Puiggari, recién llegado de Oliva de la Frontera, en la provincia de Badajoz, nos relató algunos hechos del actual movimiento salvador de España, ocurridos en aquella región. Nos pareció el relato de interés para nuestros lectores, por lo que lo recogimos y nos complacemos en transcribirlo a continuación:

Ya en Febrero y a raíz de la campaña electoral—nos dijo el Sr. Ulsámer—empezó en Oliva de la Frontera o de Jerez, villa de 16.000 habitantes, del partido judicial de Jerez de los Caballeros, en la provincia de Badajoz cercana a la frontera portuguesa, donde yo residía, una fuerte campaña contra la casa Bernal, de Murcia, contratista constructora de un ferrocarril en la región extremeña para unir Zafra con Portugal, y en cuyas obras venía yo trabajando. Los obreros del ferrocarril, de cada momento más exigentes, pedían más dinero y menos horas de trabajo, y lo peor era que sus peticiones, aun siendo abusivas, encontraban apoyo en Madrid y por consiguiente eran atendidas. Lo mismo ocurría con las demás profesiones, sobre todo con los esquiladores, que eran muchos, los cuales, al quejarse el patrono, metían las tijeras en la oveja para aumentar así sus pérdidas. Y con esta tirantez entre unos y otros llegó el glorioso 18 de Julio.

Se corrió la noticia de que había estallado un movimiento faccioso. Lo primero que se hizo fué publicar un Bando en el cual se mandaba la entrega inmediata de toda clase de armas; se recogieron algunas pistolas y buen número de escopetas. Seguidamente fueron armados unos jóvenes que ostentaban un brazal rojo, los cuales practicaron registros y metieron en la cárcel a un cura y a cinco jóvenes de ideas fascistas. La Guardia Civil, mientras ocurría todo esto, quedó en su cuartel, indiferente. Poco después llegó un capitán de Carabineros que reunió a todos los individuos de este Cuerpo de la zona y formaron su cuartel en la iglesia. Se incautaron de todas las radios y pusieron una en el Ayuntamiento que transmitía solamente noticias de Madrid.

Al cabo de unos días se supo de una entrevista celebrada entre el Alcalde y un teniente de la Guardia Civil en la que,

a indicación del alcalde rojo a quien no mereció suficiente confianza este Cuerpo, acordaron desarmar a todos los guardias. La Guardia Civil aceptó el ser desarmada pero a condición de que se les llevara a Badajoz, como así se hizo. Y en Badajoz se sublevaron uniéndose todos ellos a la causa nacional.

Mientras tanto, las fuerzas nacionales ocuparon Huelva, Zafra y Almendralejos.

En Oliva de la Frontera llegaron unos mineros de Río Tinto que venían en busca de trigo, que se llevaron en gran cantidad y gratuitamente. Unos días después volvieron con el mismo fin, pero el comité rojo de Oliva no consintió en entregar gratis el trigo, por el cual los mineros les dieron unas 200 bombas (con mecha y todo) que ellos mismos habían fabricado.

Cuando se tomó Badajoz fué crecido el número de fugitivos; entre estos «valientes» se hallaba un cabo de carabineros, llamado Velázquez, que se dirigió a Oliva de la Frontera donde organizó una columna de 200 hombres armados, cien con fusiles y cien con escopetas. Esta columna se unió a otras no menos «valientes» de Jerez de los Caballeros, Zafra, Valencia del Mombuey, Villanueva del Fresno y los ya conocidos mineros de Río Tinto, todos con el propósito de rescatar Badajoz.

Emprendieron su marcha hacia la capital, haciendo un alto en un campo de Valencia de Mombuey, donde tuvieron la «suerte» de encontrarse con unos fugitivos de Badajoz que les contaron con qué valor luchaban las tropas nacionales, cosa que no les hizo mucha gracia y hasta les metió un «poco» de miedo; los caudillos de tan valiente columna decidieron, después de comerse los víveres que llevaban, dar por terminada la excursión. Pero a su regreso quisieron dar una prueba de su gran valor, intentando conquistar Higuera de Vargas,

en donde unos mil rojos atacaron por sorpresa al pueblo, que solamente tenía una guarnición de cincuenta hombres, falangistas y Guardia civiles, a los que les causaron doce bajas; mas los 38 restantes, que eran valientes de verdad, contuvieron a los marxistas y les resistieron hasta la llegada de refuerzos, que dispersaron a la célebre columna.

En poblaciones vecinas iban los rojos dando pruebas de su cañería. En Fuente de Cantos quemaron la prisión (con todos los presos). En Jerez de los Caballeros tuvieron la «sana idea» de trasladar 33 presos a Burguillos, pero al llegar a un lugar solitario de la carretera, cayeron en la tentación de fusilarlos. Los ejecutaron, quemaron luego los cadáveres de unos y enterraron los restantes en las cunetas. Los camaradas de Oliva de la Frontera quisieron imitarles cargando de dinamita por los cuatro costados la cárcel, donde se hallaban sesenta personas que habían sido consideradas de derechas, entre las que se encontraban tres curas, a uno de los cuales apalearon. Los rojos eran incitados por mujeres, que en aquella ocasión eran peores que ellos; pero de entre tanta maldad quiso Dios que surgiese un joven que ostentaba brazal rojo, pero que no había llegado a aquel estado de degeneración de sus compañeros, y pistola en mano logró contener las masas y salvar la vida de aquellos sesenta pobres indefensos.

Una de las diversiones de aquella gentuza consistía en sacar por la noche a varios de aquellos presos, llevarlos al cementerio, vendarles los ojos, disparar varios tiros en torno de su cabeza y reirse con todas sus fuerzas al ver como los más débiles caían desmayados al no poder resistir tanta emoción.

Cuando se temió que llegasen los nacionales, huyeron los dirigentes, pero los pobres engañados pudieron coger a uno de ellos y lo mataron en medio de la plaza. La creencia era siempre de que ganaban ellos y de que la columna del diputado Sosa iría a salvar la provincia. El día que cayó Fregenal de la Sierra se convencieron de que iban a cogerles los nacionalistas, y estuvieron toda la noche huyendo a pie y a caballo, por carecer de gasolina. El lunes, día 21 de Septiembre, a las seis de la mañana empezó un fuerte tiroteo de fusiles y ametralladoras. Los últimos fugitivos hicieron resistencia matando a dos falangistas e hiriendo a otro. En su huida dejaron ocho muertos.

Al grito de ¡Viva España! entró en Oliva el gloriosísimo ejército salvador de España, Soldados, Guardia civil, falangistas y requetés fueron recibidos con los brazos abiertos, lágrimas en los ojos y alegría en los corazones por todo aquel pueblo, en el que momentos después en todas sus calles ondeaba la bandera roja y gualda.

Estos bravos defensores no pudieron de seguida ser tratados como se merecían. Los rojos habían dejado al pueblo en la mayor pobreza. Se habían llevado su trigo y su aceite, e igualmente el ganado, aquellos hermosos toros de cría que valían fortunas, aquellas finas jacas de pura sangre, todo había desaparecido. Sólo había quedado el dolor y el entusiasmo de un pueblo enfero que, en medio de su emoción, vibraba de júbilo al verse libre, por fin, de las hordas bárbaras del marxismo.

Tan pronto quedó ocupado el pueblo por el valeroso Ejército empezó la organización de la vida civil. Se formó una nueva Comisión Gestora y se estableció Falange Española de las J.O.N.S., en la que se inscribieron unos 500 hombres, siéndoles entregados 300 mosquetones.

Al día siguiente, después de una imponente misa de campaña, a la que asistió el pueblo entero, la columna prosiguió su marcha victoriosa hacia la provincia de Ciudad Real, en la que, según las últimas noticias oficiales, ha continuado sus triunfos, ocupando ya Almadén y otras no menos importantes poblaciones.

Del desembarco de los marxistas catalanes

Comunicación que la Comandancia Militar, en nombre de Mallorca, radió a toda España

Ya sabéis—lo ha reconocido la misma Generalidad de Cataluña—que Mallorca fué atacada, no porque necesidades estratégicas lo aconsejaran, sino porque el Capitán Bayo lo exigió al Honorable señor Companys. El Capitán Bayo—leed el Anuario—tiene 44 años, lleva catorce de empleo y es sólo capitán. Cuando la «honrada ambición» de que nos hablan las Ordenanzas Militares no puede satisfacerse en los campos de batalla, al militar que no sea honrado no le queda otro recurso que intentar aplacarla en las intrigas políticas, traicionando a su Patria, a su dignidad y a sus compañeros del Ejército.

El capitán Bayo—44 años de edad y catorce de empleo—era sólo Capitán. No bastaban, para cimentar su fama, ni la conquista de Cabrera, el islote poblado por conejos, ni el cautiverio de Ibiza, la mártir indefensa. Era preciso hacer algo más definitivo para que su nombre pasara a la posteridad. Y por esto vino a Mallorca, a conquistarla con la ayuda de la Generalidad de Cataluña. Para que el capitán Bayo pudiera ascender vertiginosamente a Mariscal de Tierra y Aire, el Honorable Presidente Sr. Companys, accedió a una empresa tan inútil y costosa como sangrienta y ridícula, que hubiera hecho las delicias de un Tartarín si el héroe de Daudet, en vez de ser un burgués honrado y pacífico, hubiera sido un megalómano lindante con la anormalidad.

Hoy quisiera, en esta breve charla, daros idea de lo que fué el ataque a Mallorca. Pero como mis informes podrían parecer sospechosos de parcialidad hacia nuestro bando, daré de lado toda documentación nuestra y os leeré únicamente algunos extractos de despachos cursados por el enemigo y captados por nuestro servicio de información.

De la colección de radiogramas que tengo ante mí, lo primero que salta a la vista es el carácter de empresa catalana que tuvo la expedición contra Mallorca. Los partes se cursan al honorable Presidente de la Generalidad y los pedidos de material se dirigen a sus no menos honorables Consejeros. Rara vez el capitán Bayo comunica con Madrid; con Barcelona. En su afán de congraciarse con los separatistas catalanes, el capitán Bayo llega a virtuosismos de adulación.—«Hágole saber para su satisfacción, que en el desembarco sólo han intervenido fuerzas de Cataluña, que tienen un elevado espíritu y trabajan incansablemente.»—Esto lo comunica un Capitán español, que juró la bandera española a la antiespañola Generalidad de Cataluña.

Los partes del capitán Bayo no pasarán a la Historia como modelos de literatura militar. Sus instrucciones, menos. Fuera de insultar a los fascistas, con frases soeces de mancebía, al jefe de la expedición no se le ocurren otras concepciones estratégicas que aprobar el bombardeo de Inca, (precisamente en jueves, por ser día de mercado) y solicitar incansablemente el de Palma; para romper la resistencia del frente de Son Servera. En las primeras comunicaciones el tono es optimista y jaque.—«Pronto acabaremos con esta pena de las Baleares, facciosas por obra y gracia de unos señoritos fascistas.»—Después se van acumulando dificultades. El torpedero número 17 se le marcha a Mahón sin permiso. El capitán del «Montenegro» se insubordina y hay que relevarlo. El honorable Consejero de Gobernación de la Generalidad no remite los haberes de los milicianos, creándole al Mando una situación «dificilísima». Los barcos, al recibir órdenes de acercarse a la costa, aseguran que no tiene objeto ninguno el cumplirlas. Se constituye un comité de marina y aviación. Los jefes subordinados preguntan si deben obedecer a los mandos técnicos o a los políticos. Los soldados de Mahón reclaman porque los soldados catalanes no se incorporan a filas, negándose a compartir con ellos los riesgos de la campaña antifascista.

Apenas si con mentiras pueden rellenarse las comunicaciones. El 21 de agosto se dice que Córdoba ha capitulado. Al día siguiente, las tropas de Bayo, siempre invictas, dicen que han apresado en el frente a un Comandante de Estado Mayor de la guarnición de Mallorca. El 27 aseguran que hay huelga general en Palma y el 2 de septiembre afirman oír desde Porto-Cristó el ca-

55 J J O S I.º A. MAGRANER, 1936

Reportajes del SOLLER

Los vándalos en Son Carrió

(Continuación)

La forma cómo los rojos llegaron a adueñarse de Son Carrió y adentrarse en nuestra isla por aquel flanco difiere poco de la que emplearon en los demás puntos donde desembarcaron y que ya ha sido divulgada repetidamente por la prensa. Pero, a pesar de ello, queremos reproducir aquí la narración de la invasión de esta comarca tal y cómo nos la refirió el Ecnómico de aquella Parroquia, Rdo. D. Martín Rosselló, porque al interés que siempre encierra el conocimiento de cuánto con aquella malhadada expedición se relaciona se une en este caso el testimonio de un testigo si no ocular sí de tanta autoridad y solvencia como es la de nuestro distinguido interlocutor, que tiene medios y conocimientos sobrados para poder proporcionarnos de primera mano una información completa y veraz, sin fantasmas ni exageraciones, como a veces suelen hallarse en fuentes menos autorizadas.

Y en esa Rectoría destruida y saqueada, en donde apenas sí quedaba en pie otra cosa que las dos sillitas en que los dos nos sentamos, empezó el Sr. Ros-

selló su narración, que nosotros fuimos recogiendo en nuestro bloc de notas y que ahora volcamos íntegramente en estas líneas:

—Entre seis y ocho de la mañana del domingo 16 de Agosto—empieza diciéndonos el señor Ecnómico—fueron ocupando los rojos que habían desembarcado en *Sa Coma, Illots y Cala Morlanda*, la parte meridional del término de Son Carrió, y no tardaron en ir ascendiendo lentamente hacia el pueblo empujados por su único ideal de saqueo y de destruir todo cuanto tuviera carácter religioso.

A las doce y media nos envisten ya por la parte Sud-Oeste, a unos 200 metros del pueblo en el collado que existe entre los dos pequeños montes conocidos por *Els Puigs de Son Manxo*. En este encuentro mataron a dos fascistas de María y a un oficial, y hubo otro de herido. Después de un intenso tiroteo que duró más de tres horas y en el que tomaron parte un centenar de individuos entre soldados, carabineros y falangistas, se les hizo retroceder, y de esta forma hubo en el pueblo calma absoluta hasta la mañana siguiente, aún cuando en el puerto el fuego fuera muy enérgico toda la noche.

El lunes se inició un movimiento de limpieza de las posiciones de aquellos alrededores, hallando ocultos en unas chozas improvisadas a una porción de rojos. En esta operación se les causaron ocho muertos y se les hizo cuatro prisioneros, los cuales fueron traídos al pueblo, y resultaron ser un catalán, un mahonés y dos mallorquines, uno de Palma y otro de Campanet, residentes en Cataluña y Menorca. Todos llevaban en sus bolsillos considerable bofín en alhajas y en papeles de banco, y declararon que les habían engañado al traerles a Mallorca, pues sus Jefes les dijeron que Mallorca era una isla desmantelada y sin fuerza alguna, como Ibiza, y que por esto hallarían poca resistencia. Dijeron también que venían con dos fines: unos para quedarse aquí como propietarios de la tierra y los otros alistados con diez pesetas diarias y el bofín que cogieran. Creo excusado decir que después de sus declaraciones fueron fusilados en el pueblo mismo.

A las once, todo estaba pacificado. Pero aquel anochecer hubo una retirada precipitada de nuestras fuerzas, que desalojaron Son Carrió, motivada por una retirada de un teniente en *Cala Bona*. Pero al cabo de una hora volvieron a ser ocupadas las posiciones abandonadas.

El martes fué día de calma absoluta, pero el miércoles, ya a las ocho y media, nos encontramos con que el enemigo rompía el fuego por la parte de Levante. Desde las posiciones de *Es Molins* y de *Ses Taldies* fué hostilizándonos y adentrándose en los ocho días que siguieron en la llanura de Son Carrió, en un movimiento envolvente que llegó por el flanco derecho de la aldea, al Norte, hasta las fincas de *Son Sureda* y *Son Vives*, a unos dos kilómetros de San Lorenzo y el *Puig de Poca Farina*, y por el flanco izquierdo, al Sur, ocupando una loma en *Son Morral*, el *Puig de Son Toell* y de nuevo el *Puig de Son Manxo*.

El 26 de Agosto nuestra situación era bastante comprometida, pues durante los ocho días anteriores los aviones rojos bombardearon incesantemente y ametrallaron el pueblecito de Son Carrió, arrojando sobre él más de sesenta bombas, una de las cuales agujereó la bóveda de la iglesia y otras derribaron totalmente una casa y produjeron desperfectos de menor importancia.

Por la tarde de ese día, alrededor de las cuatro, el oficial que mandaba la fuerza ya mencionada, de *Es Molins*,

en el Este, hizo una retirada, que tuvo por consecuencia el abandono total y definitivo de nuestro pueblo por nuestras tropas, pernoctando sólo en el cinco soldados fugitivos de *Es Molins* y unos tres ancianos.

Al día siguiente, jueves, en Son Carrió no quedaban más que los cinco soldados citados que habían desertado de nuestras filas y que fueron los que avisaron a los rojos de que el pueblo estaba desocupado. A una hora de sol, llegaron 12 marxistas reclamados por aquellos desertores para hacerse cargo del pueblo, y desde aquel mismo instante lo ocuparon e instalaron la bandera roja en lo alto del campanario. Cinco carrionenses que iban a aprovisionar su ganado se encontraron con la llegada de estos rojos y de los traidores delatores, y son los que han facilitado estos detalles.

Uno de los rojos fué a dar cuenta a su oficialidad de la ocupación tan poco gloriosa de Son Carrió por sus fuerzas, y por la noche, a las diez y media, llegaron varios camiones trayendo un centenar de marxistas, que fueron los únicos habitantes que tuvo el caserío durante los ocho días que lo poseyeron.

Durante ese interregno, los rojos se dedicaron al pillaje y al saqueo de ganados y comestibles en las posesiones y de toda clase de objetos y enseres en las casas particulares y en las tiendas. No hubo casa ni establecimiento de venta de los cuales no se llevaron cuanto había. También aquí se dedicaron a su ocupación favorita: a profanar el templo parroquial y a ensañarse con sus imágenes. La capilla de las hermanas terciarias fué igualmente objeto de su perversidad. Un grupo de unas 8 o 9 mujeres fueron las que saquearon las tiendas y las que organizaron el concurso de belleza, la corona de cuya vencedora fué hallada en la escuela de las monjas. Según parece, fueron dos alaronenses los casi exclusivos profanadores del templo, según declaró uno de los cinco prisioneros que fueron hechos a los rojos.

El día 3 de Septiembre, el otro jueves, cerca de las ocho de la noche, fué comunicada a los rojos por sus jefes la orden de retirada del lugar, y entre diez y diez y media se presentaron los camiones para trasladarlos a la playa, dejando de nuevo el pueblo abandonado hasta la mañana del día 4, que fué reconquistado por la segunda Compañía de Acción Popular. De este hecho se conserva en una pared de la rectoría la siguiente inscripción, escrita en lápiz y con mano temblorosa aún de la emoción: «Sr. Vicario. En el momento de reconquistar su casa con un grito de ¡Viva España! le saluda su amigo Serra.»

Desde el primer momento del desembarco, un significado marxista de Son Carrió llamado Jaime Carrió Bauzá (a) *Fondella* se presentó a los rojos y fué el que los guió siempre hasta el día del reembarco. Y para que se vea cómo las gasta esa gente en cuestión de compañerismo y el agradecimiento que usan, hemos de hacer constar que apenas si le saludaban al encontrarle, y en la hora de la partida no se lo comunicaron, por lo que no pudo partir con ellos como habían hecho otros numerosos y significados izquierdistas de Son Servera. A este desgraciado se le halló ahorcado dos días más tarde en una casita alejada unos dos kilómetros del pueblo, cerca de la posición de *Es Molins*. Su mujer era la que por las noches pasaba a los rojos noticias de las posiciones de nuestro ejército defensor y de su estado de ánimo, regresando luego a nuestras filas. Fué detenida por uno de nuestros soldados cuando se disponía a pasar a las filas rojas y creemos excusado decir si se le aplicó la ley.

Esto es una somera descripción de la situación de Son Carrió desde el desembarco de los catalanes hasta su precipitada huida, hecha a grandes trazos y para que nuestros lectores tengan de ella una ligera noción. Hay muchísimos otros detalles y anécdotas particulares de menor importancia, aunque muy ca-

riosos y de un indescrutable valor histórico, que no nos es posible recoger aquí, pero que el ecnómico Sr. Rosselló piensa recoger y publicar en su día para que sirvan para la debida fijación de los hechos cuando se escriban en la Historia de Mallorca los capítulos correspondientes a esta malhadada expedición marxista a nuestra isla bien amada.

MIGUEL MARQUÉS COLL.

De Teatros

FANTASIO

Fué repuesta el sábado y domingo últimos en este cine la producción «Metro» *Busco un millonario*, protagonizada por la cautivadora estrella Jean Harlow, con Lionel Barrymore, Franchot Tone y Lewis Stone. Está este film magníficamente interpretado como corresponde a tan famosos artistas, ofreciendo momentos de innegable interés.

Se reprizó también el film *La máscara de Fu Machú*, película de misterio e intriga en la que el actor Boris Karlow, especializado en este género, realiza una excelente creación, secundado con acierto por Mirna Loy, Lewis Stone y Karen Morley.

El lunes, Fiesta de la Raza, hubo también funciones de cine en este local. En ellas se proyectó la opereta *Audiencia imperial*, con música de Johann Straus, cuya figura central interpreta con su peculiar arte y gracia la aplaudida estrella Martha Eggerth.

De complemento fué exhibido el film *Hampa*, por Henric George y María Bard.

En las funciones de hoy y mañana será presentado el film español *Sor Angélica*, una de las mejores producciones nacionales y de mayor éxito.

El tema sentimental de *Sor Angélica*, tan hábilmente ligado a sus partes cómicas, su acierto directivo y su maravillosa interpretación, hacen de este film una obra de innegables valores y que tiene la virtud de hablar al corazón de las multitudes.

Lina Yegres y Ramón de Sentmenat, los protagonistas de este film, están a la altura de los grandes artistas extranjeros. El pequeño Arturillo Girelli, emociona profundamente con la simpatía irresistible de su menuda y graciosa figurilla. Descuelga también sobremedera, dando con su labor gran realce a la obra el actor de carácter Luis Villalón.

Será proyectada también estos días, la alegre y dinámica película, dialogada y cantada en francés, *Si tu quieres*, divertida y amena comedia musical, de agradabilidad máxima en su desarrollo, repleta de curiosas incidencias y situaciones altamente cómicas, en la cual el notable actor Armand Bernard tiene ancho campo para lucir sus grandes dotes y gracioso empaque, produciendo franca hilaridad.

KURSAAL

En este salón se proyectaron el domingo último, tarde y noche, las cintas *El águila y el halcón*, de la «Paramount», por Frederick March, Carole Lombard y Gary Grand y *Viviendo un sueño*, de «Cinamond Films», por Constance Cummings.

En las dos funciones del lunes se proyectó, *Recordemos aquellas horas*, de la «Paramount», por Carl Brisson y Mary Ellis, y *Noche de venganza*, de la «R. K. O.» por Jeanne Helbling.

Para mañana hay anunciado los films *El hombre león y Hacia las alturas*, el primero de la «Paramount» e interpretado por Buster Grable y Frances Dee, y de la «R. K. O.» y por Katherine Hepburn el otro.

Se desea alquilar

Una casa de reciente construcción en la calle de la Igualdad. Para informes dirigirse a esta Administración. Anuncio 95.

CRONICA LOCAL

Inauguración de las Cocinas Económicas

El domingo último tuvo lugar la inauguración de las Cocinas Económicas de esta ciudad que, gracias a la feliz iniciativa de nuestro Alcalde, D. Jaime Casanovas, y a sus desvelos tan acertadamente secundados por los demás miembros de la Comisión organizadora de las mismas, acaban de ser instaladas en esta ciudad.

Al acto inaugural, que revistió la mayor sencillez, asistieron tan sólo las autoridades locales: Comandante militar, D. Pascual Zaforteza; Jefe de las Milicias, D. Emilio Despujol; teniente, D. Francisco Pérez Rojo, siendo recibidos por el Alcalde, señor Casanovas; por el Delegado de la Alcaldía y miembro de la Comisión, don Lucas Miquel y por D. Adolfo Noguera, oficial de Caballería y ayudante del Comandante, y las demás componentes de la misma D.^a Catalina Castañer, de Casanovas y D.^a Magdalena Estades Castañer.

Después de breves palabras del señor Alcalde, de salutación a las autoridades y de exposición de lo que significaba aquella obra y los fines que con ella se persiguen, fué servido a los inscritos a dicho servicio un succulento menú.

Al día siguiente, lunes, Fiesta de la Raza, tuvo lugar la bendición de las Cocinas, ceremonia que realizó el señor Rector, don Rafael Sitjar, con asistencia de las citadas autoridades.

Desde el domingo han venido funcionando sin interrupción las Cocinas Económicas y prestando sus valiosos servicios a unas 50 personas, las cuales son atendidas al mediodía y por la noche con la mayor solicitud.

Como ya dijimos, han quedado instaladas en el edificio de la Cantina Escolar y tienen cargo de ellas, además de la citada Comisión Directiva, un grupo de unas cuarenta señoritas pertenecientes en su mayor parte a Falange Femenina, que turnan en grupos de a seis en el servicio de ayudar en la comida, servicio de la mesa, limpieza de la vajilla y aderezar el comedor.

Tiene cargo de la cocina el antiguo cocinero del Hotel Ferrocarril D. Juan Carbonell Pellicer, quien lleva a esta humanitaria obra todo el esfuerzo de sus conocimientos en la materia.

Además, se ha contado desde el primer día con la ayuda y experiencia de D. Cristóbal Colom, quien en calidad de perito ha pasado a formar parte de la Comisión prestandola su valioso concurso.

Los menús que se sirven son succulentos y variados y se componen de dos platos y postres, formados a base de carne, embutidos y legumbres verdes y secas. El que se les ha servido este mediodía, que nosotros hemos visto, consistía en sopa de caldo, cordero a la bretona y melón, y para la noche se les preparaba, además, de las clásicas sopas mallorquinas, una ración de callos.

El señor Alcalde nos ha dicho que son muchas las personas que ya han respondido al llamamiento que les dirigió por medio de B. L. M. para que ayuden al sostenimiento de estas Cocinas; pero que aún faltan otros, que espera se apresurarán a enviar sus donativos para que esta obra vaya arraigando y prosperando de cada día y pueda ir extendiendo a todos los necesitados su benemérita acción.

Por nuestra parte hemos de expresar la favorable impresión que nos ha producido la visita a estos comedores populares, que consideramos una de las obras más prácticas y eficaces que se habrán realizado en Sóller en estos últimos años, la que va a ser orgullo de nuestro pueblo y de sus actuales dirigentes. Está en el interés de todos que se consolide y extienda su bienhechora influencia a todos los necesitados, por lo que todos los sollerenses han de esforzarse en socorrerla con donativos en metálico y en especies para que Sóller vea desaparecer en breve plazo el afrentoso e inhumano problema de los que carecen de lo más necesario para atender a su subsistencia y a la de sus más próximos allegados.

Se reanudan las comunicaciones postales aéreas

Ha quedado establecido un servicio entre Mallorca e Italia

El señor Administrador de Correos de esta ciudad, D. Bartolomé Canals, nos envía para su publicación, la siguiente noticia:

«Establecido un servicio semanal de aviones entre Palma y Roma, en la oficina de Correos de esta ciudad se admitirán cartas y tarjetas postales para ser cursadas por dicha vía.

El franqueo mínimo de las cartas será de 1'25 ptas. y el de las tarjetas postales de 1'05 ptas.

Las cartas se presentarán abiertas y en la cubierta del sobre se consignará la siguiente inscripción: «Por avión hasta Italia». Igual inscripción se consignará en las tarjetas postales.

La vía avión es solamente hasta Italia, siguiendo su curso posterior por vía ordinaria.

Debiendo hallarse dicha correspondencia en Palma los domingos, solamente se admitirá en la Oficina de Correos de esta ciudad los sábados de 9 a 12 y de 15 a 16.

Limpieza del torrente

El señor Alcalde, D. Jaime Casanovas, en su deseo de limpiar el torrente Mayor, ha circulado órdenes a todos los vecinos lindantes con el mismo prohibiéndoles en absoluto echar inmundicias en el cauce.

Al tomar el señor Alcalde dicha determinación es con objeto de evitar la procreación de las ratas, que en los escombros encuentran alimentación abundante, siendo este el motivo de que en el torrente existan en mayor número dichos roedores.

Consideramos acertada la expresada disposición y la aplaudimos, como aplaudiremos cuantas medidas sean tomadas para la destrucción de los citados animales.

Las clases de adultos

Queda abierta la matrícula durante la segunda quincena de este mes

Ha sido publicado hoy un bando por la Alcaldía insertando una circular del Excmo. señor Gobernador Civil de esta provincia referente a la organización de las clases de adultos en los pueblos, en la cual se dan las correspondientes instrucciones para inaugurar la expresada labor escolar.

La matrícula para dichas clases queda abierta durante la segunda quincena de este mes, en la Escuela Graduada n.º 1, sita en el camino del Fossaret.

En dicha circular se hace un llamamiento a la juventud obrera para que se apresure a inscribirse a la referida matrícula, con el fin de que pueda beneficiar de este mejoramiento educador, y se recomienda a las autoridades que durante las horas de clase no permitan que los jóvenes que deben asistir a dichas clases permanezcan en cafés y tabernas.

Bailes en «New York»

Nos comunica nuestro amigo D. Ramón Frontera, propietario del «Café Turismo», que desde hoy queda abierto nuevamente el bar-dancing «New York», que tiene instalado en el primer piso de su establecimiento.

Todos los días, por la noche, en el coquetón salón habrá baile; los domingos se celebrará, también, por la tarde. El bar estará atendido con la pulcritud acostumbrada. Es probable se vea muy concurrido.

El sorteo de los soldados del último reemplazo

El pasado domingo, día 11 del corriente, se celebró en la Caja de Recluta de Palma el sorteo previo para determinar en su día los soldados procedentes del presente reemplazo y agregados al mismo que deben prestar servicios de guarnición en territorio africano.

Conforme dijimos en el pasado número, las circunstancias actuales no permiten señalar de una manera taxativa el número de soldados de estas islas que deben marchar a Africa; sin embargo, todo debe tenerse dispuesto para el día en que sea posible destacar a aquella zona el número de soldados, poco más poco menos, que se acostumbra en años anteriores.

Por lo dicho, este sorteo ha revestido este año caracteres propios. El sorteo ha sido para determinar un nombre y a base de este enumerar a todos los demás por orden alfabético. Según se nos informa, este apellido designado por el sorteo ha correspondido a «Capellá», quien por tal motivo ha obtenido el número 1 y así correlativamente hasta el nombre anterior a dicho apellido, a quien por lo dicho, ha correspondido el último número del sorteo.

Por lo que a los soldados de Sóller afecta, a continuación publicamos la relación de soldados que han entrado en sorteo y el número que ha obtenido cada uno de ellos:

- 1647—Acosta Blaya Francisco
- 1669—Alabert Torrandell Juan
- 1676—Alemany Bernat Antonio
- 1745—Arbona Vidal Ramón
- 1746—Arbona Vila Antonio
- 1844—Bernat Ribas Antonio
- 1968—Canals Borrás Gaspar
- 22—Cardell Arbona Francisco
- 47—Castañer Castañer Antonio
- 48—Castañer Cifre Juan
- 58—Celjá Timoner Juan
- 95—Colom Colom Ramon
- 100—Colom Suñer Bartolomé
- 102—Colom Vidal Onofre
- 110—Coll Biendicho Antonio
- 116—Coll Deyá Jaime
- 132—Company Colom Juan
- 141—Cortés Segura Idefonso
- 160—Crespi Caidés Lorenzo
- 167—Crespi March Ramón
- 208—Estades Campins Jaime
- 210—Estarellas Castro Vicente
- 309—Fornés Garau Miguel
- 320—Garau Caparó Antonio
- 549—Liabrés Bernat José
- 551—Liabrés Florit Jorge
- 578—Llobera Munar Miguel
- 604—Marcé Gamundí Pedro
- 626—Marroig Estades José
- 630—Martí Mayol Jaime
- 631—Martí Ordinas Antonio
- 633—Martí Vidal Bartolomé
- 692—Mayol Alzamora Juan
- 693—Mayol Arbona Jorge
- 694—Mayol Cardona Miguel (1934)
- 704—Mendez Jorquera Ginés
- 723—Mezquida Mas Antonio
- 724—Miquel Alcover José
- 764—Mora Saletas José
- 770—Morell Coll Jaime
- 808—Muntaner Bordoy Juan
- 818—Nadal Riutort Rafael
- 836—Noguera Ferrer Pablo
- 889—Palou Palou Andrés
- 906—Pastor Ferragut Ramón
- 919—Perelló Liabrés Lorenzo
- 977—Pons Flol Pablo
- 982—Pons Mayol Guillermo
- 984—Pons Mayol José
- 985—Pons Pons José
- 991—Pons Trías Jaime
- 1020—Puig Morell Juan Antonio
- 1097—Reus Ripoll Bartolomé
- 1100—Reinés Oliver Bartolomé
- 1122—Riera Bujosa Lorenzo
- 1221—Roselló Ignaci Miguel
- 1315—Santamaría Cruces Atanasio
- 1447—Timoner Colom Bartolomé
- 1449—Tomás Baena Sebastián
- 1543—Vallés Enseñat José
- 1589—Vicens Vicens Ramón.

1594—Vidal Colom Luis
1691—Vidal Garau Juan

Según lo dispuesto en la Orden General de la Comandancia Militar de día 6 del corriente, estos reclutas deben presentarse a concentración el día 1º del próximo mes de Noviembre.

Seguendo la costumbre establecida en años anteriores seguramente serán avisados los interesados mediante papeleta duplicada.

Para mañana se ha fijado la fecha del sorteo que deben sufrir los reclutas de cuota, al objeto de determinar el orden de prelación en que puedan quedar afectos al llamado cupo de instrucción, si es que éste se concede.

De Sóller entrarán en sorteo los siguientes reclutas: Pedro Colom Bernat, Bernardo Forteza Cortés, Juan Frau Pastor y Guillermo Trías Bernat.

En el próximo número detallaremos el resultado de este sorteo.

Suspensión del funcionamiento de la Escuela Normal

Por el señor Alcalde ha sido publicado hoy un bando trasladando una circular del Excmo. señor Gobernador civil de Baleares mediante la que se dispone la suspensión del funcionamiento de la Escuela Normal y que los alumnos de 2.º y 3.º curso realizarán prácticas en las escuelas nacionales que designe el Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza, y los alumnos de 4.º realizarán el curso de prácticas en las escuelas o secciones para que les designe el citado Inspector.

Lo que publicamos para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

La alarma del jueves

En la noche del jueves recibió en Sóller la orden de concentración de todos los elementos armados, lo que produjo en el vecindario la alarma consiguiente.

La muchedumbre que había concurrido a la velada organizada por las Milicias Urbanas vió como salían del teatro los soldados y falangistas que habían concurrido, no sabiendo explicarse nadie el motivo a que ello obedecía.

Posteriormente se ha sabido por la orden que publicó el Comandante Militar de Baleares, D. Trinidad Benjumeda, que obedeció a la información recibida de la presencia de unos buques de guerra en las proximidades de la isla de Cabrera, ante lo cual ordenó que inmediatamente se adoptaran por las fuerzas de la defensa móvil terrestre de la isla y las de esta plaza los dispositivos previstos.

Enterado el Sr. Benjumeda de la rapidez y acierto con que se cumplió aquella orden, ha hecho saber a todos los jefes, oficiales, sub-oficiales, C. A. S. E. y tropa, con Falange y Milicias, su satisfacción por tal proceder que, además, es una garantía de paz y tranquilidad para todos los ciudadanos.

El patrón de mar que fué el primero que trajo la noticia, base de la información, será premiado con 100 pesetas.

Toda la organización militar defensiva del sector de Sóller funcionó admirablemente. La puesta en armas de todo el mundo, y el refuerzo de todos los puestos de vigilancia, por parte del destacamento de artillería, falange, requetés y milicias, fué rapidísimo, y si no hubiera sido por la inquietud que siempre producen estas precauciones y porque vino a desbaratar la velada organizada por las Milicias Urbanas, que se celebraba a aquella hora, habríamos de celebrar esta alarma, porque ella ha permitido comprobar la eficiencia de la organización militar y el patriotismo del pueblo sollerense.

Nuestra más calurosa enhorabuena al comandante militar de este Sector, don Pascual Zaforteza, que hacemos extensiva al Comandante de Milicias, D. Emilio Despujols, y a los demás oficiales que le secundan.

CRONICA LOCAL

El precio de la carne

El señor Alcalde, D. Jaime Casanovas Pastor, ha publicado con fecha de ayer un bando sobre este particular, notificando al vecindario lo siguiente:

«Que la Junta Provincial de Abastos, previos los asesoramientos oportunos, ha fijado para la venta de las carnes de ternera y cordero los siguientes precios:

Carne de Ternera

Solomillo, a 7'50 ptas. kilo.
Primera categoría. Cuartos traseros sin hueso, a 5'50 ptas. kilo.
Segunda categoría. Delanteros sin hueso, a 4'50 ptas. kilo.
Segunda categoría, con hueso, a 2'25 ptas. kilo.
Sebo, a 0'75 ptas. kilo.
Hueso blanco, a 0'50 ptas. kilo.

Menudos de Ternera

Patas, a 1'00 pta. una.
Carne de la cabeza, a 0'75 ptas. kilo.
Pulmón, a 1'00 pta. par.
Hígado, a 2'50 ptas. kilo.
Corazón, a 2'00 ptas. kilo.
Bazo (melsa), a 0'25 ptas. uno.
Seso completo, a 3'00 ptas. uno.
Intestino delgado, a 4'50 ptas.
Lengua entera con la tráquea, a 6 pesetas una.
Lengua entera sin la tráquea, a 5'00 ptas. una.
Peritoneo (tele), a 0'75 ptas. kilo.
Estómago o tripa, a 1'50 ptas. kilo.
Sangre, a 0'50 ptas. litro.
Los productores de toda la isla, de esta clase de ganado, exigirán el pago del mismo a 3'00 ptas. el kilo en canal.

Carne de Cordero

Carne delantera, a 3'75 ptas. kilo.
Plerna, a 4'00 ptas. kilo.
Costillas, a 5'50 ptas. kilo.

Menudos de Cordero

Pies (los cuatro), a 0'50 ptas.
Cabeza, a 0'50 ptas. una.
Seso, a 0'80 ptas. uno.
Lengua, a 0'50 ptas. una.
Tripa o estómago, a 0'30 ptas. una.
Intestinos, a 0'60 ptas.
Sangre, a 0'40 ptas. libra.
Pulmón, corazón, hígado (freixura), a 2'50 ptas. kilo.
En todas las clases de carne sólo puede haber un 25 por 100 de hueso.
Los productores de toda la isla, de esta clase de ganado, exigirán el pago del mismo a 1'50 ptas. el kilo en vivo.
Y habiéndose autorizado por la citada Junta Provincial de Abastos que dichos precios puedan regir en las ciudades y pueblos de Mallorca, he resuelto fijarlos como tope, para regular en adelante la venta de dicho artículo en esta ciudad.
Las infracciones que se cometan a la presente disposición serán severamente sancionadas.»

La cobranza de las cédulas personales

Por el Recaudor del impuesto de cédulas personales de esta ciudad, D. Juan Vallcaneras Vidal, ha sido publicado un edicto participando al vecindario que ha quedado abierto el período voluntario de la expedición de dichas cédulas correspondientes al actual ejercicio de 1936. Estas podrán ser retiradas todos los días laborables, de 5 a 7 de la tarde, en el domicilio del recaudador: calle de Buen Año, n.º 2, 1.º

Se expresa en el citado edicto que los varones tienen que presentar dos fotografías de 3 por 4 centímetros, exceptuándose los que posean carnet de identidad y lo exhiban al expedirse la cédula.

El mencionado recaudador, señor Vallcaneras, nos comunica que aunque no se haya fijado el límite del referido período voluntario para la cobranza de dicho impuesto, el plazo será corto, por cuanto la Excm. Diputación Provincial tiene interés en efectuar rápidamente el ingreso del repetido impuesto para poder atender a las múltiples cargas que pasan sobre ella, y que, por lo tanto, las personas que tengan la obligación de proveerse del expresado documento deben apresurarse a ello a fin de que por descuido no puedan caer en apremio.

La recolección de la aceituna

Ha empezado ya en nuestra comarca la recolección de la aceituna, cuya cosecha se presenta este año bien escasa y deficiente.

Según nos comunican en la Tafona Cooperativa, durante esta semana se han recibido ya las primeras partidas para su molituración, y los directores de esta entidad nos ruegan comuniquemos a sus asociados que si piensan coger y llevarle la aceituna que posean, se sirvan ponerlo en conocimiento, en sus oficinas, a fin de poder ordenar desde ahora los trabajos.

Notas de Sociedad

LLEGADA

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros estimados amigos, los distinguidos esposos D. Antonio Arbona y D.ª Clara Prudens, que el domingo último llegaron a esta ciudad, de regreso de su viaje a Nueva York.

También ha regresado de su viaje a Francia, donde ha pasado una temporada con sus familiares, nuestra apreciada amiga D.ª Margarita Colom Canals. Ha venido acompañada de su hermano D. Antonio.

Con objeto de reunirse a su esposa, vino, el domingo último, procedente de Marsella, nuestro buen amigo D. Antonio Mayol Castañer.

De igual procedencia vino también, el domingo, D.ª Catalina Reynés de Oliver. Sean todos bienvenidos.

SALIDAS

Ha regresado a Palma, donde tenía su residencia habitual, nuestro estimado colaborador D. Antonio Colom, jefe de la sección de Prensa y Propaganda de Falange Española.

No habiendo podido despedirse de todos sus compañeros y amigos, lo hace por medio de estas columnas.

NATALICIO

Ayer, viernes, vióse alegrado el hogar de nuestros estimados amigos D. Bartolomé Bernat Canals y D.ª María Castañer Moll, con el nacimiento de una preciosa niña, que en las aguas bautismales recibirá el nombre de Franca de Sena.

Sinceramente nos asociamos al gozo de los esposos Bernat-Castañer, y al felicitarles hacemos también votos por la felicidad de su ya adorada hijita.

Vida Religiosa

Las fiestas de la semana actual en la Parroquia

El domingo celebróse la dedicada a los Santos Médicos mártires Cosme y Damián, consistente en canto de Completas de la vigilia, y en el expresado día—después del rezo de las dos partes del Rosario, a las cinco y cuarto y a las siete y media, respectivamente; de la Comunión general, a esta misma hora, para la asociación de Madres Cristianas, propia del segundo domingo del mes, y del ejercicio del Triduo en honor de la nuestra Sra. del Pilar, empezado el día anterior—en canto de Horas menores, a las nueve y media y de la Misa mayor a continuación. En ésta fué el celebrante el vicario Rdo. D. Gabriel Ferrer y los ministros los Rdos. D. Pedro Antonio Magraner y D. Antonio Rullán. El panegírico estuvo a cargo del Rdo. D. Jerónimo Pons, vicario.

Por la tarde cantó la Comunidad Vísperas y Completas, y luego se practicó el ejercicio mensual dedicado a la Virgen Dolorosa, Patrona de la archicofradía de las Madres Cristianas de esta ciudad. A las seis y media, expuesto el Santísimo Sacramento, se rezó la tercera parte del

Rosario y la Letanía de todos los Santos, como rogativa, y después de la reserva cantáronse solemnes Completas en preparación de la fiesta de Ntra. Señora del Pilar.

El lunes, como el día anterior, rezáronse las dos primeras partes del Rosario, una a las cinco y media y la otra a las siete. También a esta hora hubo Misa de Comunión general, que fué para los asociados a la Visita Domiciliaria de Nuestra Señora del Pilar y demás devotos de la Virgen Santísima bajo la mencionada advocación. A las nueve y media empezó el canto de Horas menores, con Tercia solemne, y a su terminación la Misa mayor, en la que fué el celebrante el mismo del día anterior, Rdo. Sr. Ferrer, vicario, y los ministros los Rdos. D. Pedro A. Magraner, de diácono, y don Bernardo Pujol, de subdiácono. Ocupó la sagrada cátedra, después del Evangelio, el Rdo. D. Juan Sueca. La escolanía y el pueblo cantaron, con acompañamiento del órgano la *Misa de Angelis*.

La función que se celebró por la tarde dió principio a las tres, y fué brillantísima, sencilla y grandiosa a la par, verdaderamente emocionante. No la reseñaremos en esta crónica por no repetir lo que, acerca de la misma, queda en otro lugar del presente número detallado. A las seis y media rezóse la tercera parte del Rosario, con exposición del Santísimo, siendo reservada la sagrada Forma después del rezo de la Letanía de rogativa, como el día anterior. Seguidamente se practicó el ejercicio del último día del Triduo dedicado a la Santísima Virgen del Pilar, con sermón por el mencionado orador sagrado, Rdo. Sr. Sueca, terminándose el religioso acto final de esta fiesta con la adoración de la veneranda imagen de la festejada, que se vió concurridísima. Durante la misma cantó un coro femenino, o mejor dicho cantaron todos los asistentes a coro, con acompañamiento de armonium, apropiadas coplas.

Habiase anunciado desde el púlpito que el importe de la colecta estaría íntegramente destinado a ingresar en la suscripción pro-Ejército de salvación de nuestra Patria, y recaudóse, no obstante haber cogido de sorpresa la indicación a los asistentes, la suma de 114'70 pesetas.

Lo mismo en la función de la mañana que en la de la noche, constitutivas de la referida fiesta, presentaba bello aspecto la capilla del Dulce Nombre de Jesús, en cuyo altar se halla colocada la imagen de Ntra. Sra. del Pilar, estando decorados los muros laterales con las múltiples hornacinas portátiles de la Visita Domiciliaria de esta asociación, profusamente iluminadas.

Anteayer, jueves, celebróse la fiesta que dedican anualmente a su excelsa Patrona, Santa Teresa de Jesús, los colegios de niñas de esta ciudad. Consistió en canto de Horas menores, a las nueve y media, y de la Misa mayor después, en la que ofició el vicario Rdo. D. Jorge Company, ministrado por los Rdos. D. Pedro Antonio Magraner y D. Juan Sueca. El vicario Rdo. don Jerónimo Pons tejió bello panegírico de la mística Doctora carmelitana, gloria de la orden que fundara y de nuestra amada España.

La función de la noche fué la misma de todos los días del presente mes.

Hoy, al anochecer, se cantarón solemnes Completas en preparación de la fiesta que ha de celebrarse mañana en honor de Santa Teresita del Niño Jesús, Patrona de las Misiones. Luégo, dando principio a las diez, la sección local de Adoradores Nocturnos celebrará Vigilia extraordinaria, con

asistencia de los Turnos *Cor Jesu* e *Inmaculada*, de que se compone, y a puertas abiertas, como rogativa para impetrar del Altísimo la pronta pacificación de nuestra querida patria. Servirá esta vigilia de mensual ordinaria del corriente mes de Octubre a los adoradores de los dos referidos Turnos.

CULTOS SAGRADOS

En la iglesia de las *MM. Escolapias*.—Mañana, domingo, día 8: A las siete y media, Misa de comunión para los inscritos a la Guardia de Honor. Por la tarde, a las cuatro, ejercicio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, y a las seis y media Hora Santa, también con exposición del Santísimo.

Lunes, día 19: A las seis y media, durante la Misa conventual, se practicará el ejercicio en honor del Patriarca San José.

Jueves, día 22: A las seis y media de la tarde, se practicará la Hora Santa, con mantflesto.

De "Falange Española,"

Se nos comunica que la Unión Mercantil de Sóller, al adherirse al Centro Nacional Sindicalista, tomó el acuerdo de patrocinar un grandioso festival lírico-literario, para el cual cuenta ya con valiosos elementos tanto de la capital como de Sóller. Animados del deseo de dejar grato recuerdo del festival, son muchos los comerciantes que han ofrecido valiosos regalos para obsequiar a los asistentes al acto.

Íntil decir que el beneficio que se obtenga será destinado al Ejército y Falange local.

Nota importante

El Centro Nacional Sindicalista deseando crear una biblioteca, para que sus afiliados encuentren los medios para instruirse, perfeccionarse y documentarse, ruega a todos los que posean libros duplicados o que quieran desprenderse de ellos los regalen a este Centro. Si bien se dará preferencia a los libros de técnica en arte, oficios y agricultura, serán aceptados también los instructivos, novelas e historias, siempre que respondan a la finalidad y moral trazada por el Nacional Sindicalismo.

Centro Nacional-Sindicalista

Convocados por la Jefatura del Centro Nacional Sindicalista se reunieron los obreros metalúrgicos el martes, día 13, asistiendo un gran número de ellos y acordando constituir su Junta Directiva de la forma siguiente:

Presidente: D. José Ferragut Puigserver (Herreros).

Secretario: D. Mateo Galmés Lladrés (Mecánicos).

Contador: D. Jaime Sastre Sastre (Electricista).

Vocales: D. Gabriel Darder Alemany (Hojalateros); D. Juan Marroig Oliver. (Fogoneros); D. Vicente Carrión Giménez. (Bicicletas).

El viernes, día 16, convocados por el Centro Nacional-Sindicalista, se reunieron los obreros ferroviarios, acordando constituir su Junta Directiva en la siguiente forma:

Presidente: D. Gaspar Vicens Sociés (Treceñón).

Secretario: D. Melchor Servera Caldentey (Oficinas).

Contador: D. Francisco Arcas Dolz (Vías y Obras).

Vocales: D. Rafael Vicens Vicens, (Taller); D. Pedro Busquets Nadal, (Movimiento); D. Jerónimo Estades Joy (Central).

CONVOCATORIAS

Para los obreros y obreras del Ramo Textil

Se les convoca para la reunión que ha de celebrarse el próximo miércoles, a las seis y media de la tarde, en el cine «Fantasio» para tratar de asuntos de suma importancia.

Se convoca a todos los afiliados a la «Unión Mercantil», para la reunión que tendrá lugar el próximo jueves, a las ocho y media de la noche.

COMPRA VENTA Y ADMINISTRACION DE FINCAS-HIPOTECAS

FRUITS & PRIMEURS DU ROUSSILLON, D' ESPAGNE ET D' ALGERIE

COMMISSION

IMPORTATION

P. RENART

Expéditeur

33, Avenue de la Pépinière PERPIGNAN

Téléphone { Jour 9.59 Nuit 17.86

Adresse télégraphique RENART PERPIGNAN

Lucas Cladera Alberti

Corredor Matriculado

Av. Alejandro Rosselló, 86 - Entº. PALMA DE MALLORCA

Se vende

una casa situada en la calle del Mar nº 174. Para informes: D. Rafael Mora, calle del Mar, nº 6, Sóller.

Clases particulares

de primera enseñanza, preparación exámenes. Informes: Mateo Mayo, 8

● NARANJAS y MANDARINAS ●

Serra Hermanos

COMISIONISTAS ● EXPORTADORES

DIRECCION { SERRAS TELEGRAFICA { VILLARREAL

TELEFONOS { DESPACHO: 145 ALMACÉN: 146

VILLARREAL

(CASTELLÓN)

ESPAÑA

ALMACENES DE MUEBLES

RAFAEL MORA

Calle del Mar, 4, 5 y 6 Bauzá, 16 - SOLLER

Extensa variedad en modelos económicos y de lujo GRANDES EXISTENCIAS para poder satisfacer el gusto de todos los clientes

VISITE NUESTRAS EXPOSICIONES

SECCIÓN DE LOZA Y CRISTAL

Gran surtido en juegos de café, vajillas, cristalerías y objetos para regalos

SECCION DE ARTICULOS VARIOS

Lanas, Hules, Tapices, Alfombras, etc., y demás objetos propios para la decoración del hogar.

FRUITS :: PRIMEURS EN GROS

ANCIENNE MAISON SCARXELL

YVES MAIRE. SUCESSEUR

18, Rue de l' Arquebuse — CHARLEVILLE (Ardennes)

MAISON SPECIALE ORANGES - MANDARINES CITRONS-FYFFES BANANES

Spécialité de Chicorées dites «Endives de Bruxelles» Pommes à couteau par wagon

Télégrammes: MAIRE - PRIMEURS - CHARLEVILLE

TELEPHONE N° 748

R. C. 10.600 CHARLEVILLE

Emballage soigné

Télégrammes: MAYOL Châteaurenard-Provence

Maison fondée en 1919

Téléphone N.º 76 (Jour et nuit)

FRUITS, LÉGUMES, PRIMEURS

ANTOINE MAYOL

CHATEAURENARD-DE-PROVENCE (BOUCHES DU RHONE)

Spécialité de CHASSELAS DORES de Chateauf de Gadagne par wagons complets ou mixtes

Obras por Contrata

y trabajos por toda la isla

PRECIOS REDUCIDOS

Guillermo Salas Cabot

CONTRATISTA

Obispo Massanet, 35 y 37 ensanche

Palma de Mallorca



RABASA RABELIA
EXPORTACION DE NARANJAS Y MANDARINAS
TELEGRAMAS "RABELIA",
Teléfono, n.º 35. **ALCIRA**

FOTOGRAFADOS - CATALA - VALENCIA.